

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-ter 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSO

Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap (szombat délután megjelenés nap) 16 fillér.
Előfizetés: 1/4 évre 720, 1 hónapra 250 P.
Postatakarékpénzt. csekk száma: 34.141.

A Magyarok Világszövetségének

Marselnőke, vitéz Törs Tibor, aki az országgyűlés képviselőházának alelnöke, a szabadságünnep alkalmából rádióbeszédet intézett külföldön élő véréinkhez. A világ négy égtája felé elreppitették, elvitték az éter hullámai szavait, melyekkel hangsúlyozta, hogy nekünk nem kell semmi, ami a másé, de végső lehelletünkig védjük azt, ami a miénk.

Vitéz Törs Tibor a nemzet nevében szólott a világban szerteszórtan élő magyarokhoz. Amit mondott, azt ezer éve vallja a magyarság. Emlékeztetett arra is, ha a nemzet legyvert fogott a multban, azt nem támadó és hódító szándékból, hanem azért tette, hogy védje a hazát, melyet az európai civilizáció, kultúra és a keresztény hit védőbástyájává épített ki.

Keserűen jegyezte meg, hogy Európa megfélemezett arról a nagy szolgálatról, melyet a magyarság végzett egy évezreden át Európáért s ezért a hősi kiállásért Trianon volt a magyarság jutalma.

Nem részletezte a kinokat, miket a trianoni sors zúdított a magyar nemzetre s erre nem is volt szükség, mert minden magyar átélte azokat és sok külföldi magyart éppen Trianon kergetett el szülőföldjéről. Anyaországai és külföldi magyarok egyaránt valljuk, hogy végső lehelletünkig védjük ősi jussunkat, harcunk azért, hogy Magyarország ismét egységes, erős hazája legyen, lehessen minden magyaroknak.

Eszendőkkel ezelőtt többen hallgatták a Magyarok Világszövetségének a külföldön élő magyarokhoz intézett szövegét, mert több magyar evett idegen kenyert. Azóta hazatértek a bukovinai magyarok, visszaszájított az édesanya szerető karjai közé a moldvai magyarok egyrésze, a magyar honvédség visszaszerezte a Felvidéket, Kárpátalját, Erdély északi felét, a Bácskát, a Muraközi. Megnagyobbodott az ország, erősebb lett a nemzet, mely rendíthetetlen hittel küzd céljáért, Nagymagyarország visszaállításáért, azért, hogy az ősi vérvével megszerzett és védett földön ismét együtt legyen minden magyar.

A másé, olyan területről, mely nem tartozott Nagymagyarországhoz egy tenyérnyi sem kell nekünk, de ami a miénk, ahhoz ragaszkodunk, annak megtartásáért minden feladatot vállalunk mindnyájan.

Sz.

Charkovtól keletre a nagy Donec-kanyarulat teljes kiterjedésében német állásterületté vált

Megsemmisültek a bjelgorodi térségben bekerített bolsevisták felmentésére küldött szovjet csapatok

Az előrenyomuló német erők elérték és átlépték a Vorska felső szakaszát

Berlin, március 19.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti front helyzetéről: Az arevonon déli szárnyán a német páncélos és gyalogos kötelékek hadműveletei Charkovon túl olyan nagy teret nyertek, hogy a fő harcselekmények két egymástól különálló területen fejlődnek ki. A német támadó

erők annyira előrenyomultak, hogy Charkovtól keletre a nagy Donec-kanyarulat teljes kiterjedésében német állásterületté vált.

Eszakra a bjelgorodi utak és vasutak fele szilárdan német kézben van. Ettől nyugatra már Bjelgorod város magasságában harcolnak a németek. A bolsevisták itt friss erő-

ket küldtek a bekerített csapatok felmentésére, de ezeket a friss erőket is megsemmisítették a németek. A harcok során a németek 21 szovjet páncélost elpusztítottak és sok foglyot ejtettek. A szovjet halottak száma több ezer. Sok helységet elfoglaltak a németek. Elérték és átlépték a Vorska felső szakaszát.

Áttörték az angol vonalat a németek Tunisz északi részében

Berlin, március 19.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a tunéziai arevonon helyzetéről:

A tuniszi arevonon északi szárnyán esütőtörőkön egy német harcsoport meglepetésszerűen rátört a brit vonalakra és ezeket nyugati irányban nagy szélességben áttörte. Brit tartalékalakulatok nem tudták feltartóztatni a német támadó kötelék gyors előretörését. Zuhanóbombázó- és csatarepülőgépek, amelyek a támadó csapatokat támogatták, súlyos veszteséget okoztak a briteknek. Az előretörés következtében a német csapatok a Dzsebel Abiod vidékén elért jelentékeny területnyereségen kívül sok foglyot ejtettek és tetemes hadianyagot zsákmányoltak. Még nem lehet tudni, vajjon ebben az esetben a tuniszi arevonon északi szárnyán nagyobb arányú hadműveletek nyitányáról van-e szó. Középtunéziában a nap nyugodtan telt el. A rövid idővel ezelőtt elpusztított amerikai-brit kötelékek helyébe egy új amerikai erősoportot vontak össze, amelynek gyors mozgását a nagyarányú gépesítés biztosítja. Ennek folytán el-

képzelhető, hogy ezt az erősoportot a Cairouan elleni hadműveletekre, valamint a Faid vidékén lévő ten-

gelyállások ellen irányuló újabb előretörésre akarják használni. (MTI)

Német nehéz harcirepülőgépek sikeres támadást hajtottak végre két brit kikötőváros ellen

Berlin, március 19.

A Német Távirati Iroda jelenti: Német nehéz harcirepülőgépek március 19-re virradó éjjel támadást intéztek Anglia keleti partvidékének két kikötővárosa ellen. A német repülőek sok gyújtó- és robbanóbombát dobtak le, melyek óriási károkat okoztak.

Ellenséges repülőgép mára virradó

éjjel nem repült be sem a Német Birodalom, sem a megszállt területek fölé.

Kivégzések Algírban

Páris, március 19.

Algeriasból jelentik: A constantine-i angol-amerikai haditörvényszék halálra ítélte tizenhat arabot. Az elítélt arabokat kivégezték.

Halálra ítélik a légibombázás által összedőlő házak fosztogatóit Olaszországban

Milánó, március 19.

Huszonkét ember a bíróság elé került azért, mert a légibombázások következtében összedőlő házakban

fosztogattak. A bíróság a huszonkét fosztogató közül ötöt halálra ítélte, tizenhátra súlyos börtönbüntetést szabott ki. A halálraítélteken végrehajtották az ítéletet.

A honvédelmi miniszter Pécsett

Pécs, március 19. Vitéz nagybaconi Nagy Vilmos vezérezredes, honvédelmi miniszter csütörtökön délután először a világhírű Zsolnay gyárba hajtatott, majd a városi téglagyártóhoz ment, ahol a különlegesen pécsi eljárással készülő téglagyártást tekintette meg. A bányavidék érintésével az esti órákban a honvédelmi miniszter a Zrínyi Miklós hadapródiskolát szemlélte meg. Este szökkörü vacsorán vett részt. A pénteki nap folyamán a miniszter a megyében tesz látogatást, majd visszautazik a fővárosba.

Magyar hősök

Hősies bátorságával emelkedett ki bajtársai közül a szovjet ellen vívott harcokban Farkas Mátvás szakaszvezető.

1942. december 5-én az ellenség heves támadást intézett Olybelka mellett saját vonalaink előretölti támpontjai ellen. E támadás során Farkas szakaszvezető szakaszának egyik raja, miközben elkeseredetten küzdött a reáért túlerővel szemben, válságos helyzetbe került, mert a bolsevisták hátába kerültek és körülvették. Farkas szakaszvezető ebben a kérésbeesett helyzetben sem vesztette el bátorságát, hanem embereit kitartásra buzdítva, szívósan kitartott elszigetelt helyzetében is. A körülvárt raj rugalmas védelmével sikerült is megakadályoznia azt, hogy az ellenség állásainkba be törhessen. Elszánt magatartásával döntően járult hozzá a bolsevisták támadásának utóbb bekövetkezett végleges visszaveréséhez.

Párját ritkító bátorsággal és önfeláldozással küzdött az 1942. december 4-én Kolybelka mellett végrehajtott vállalkozásban Boráros Sándor szakaszvezető.

Boráros önként jelentkezett abban a vállalkozásban való részvételre, amelynek célja néhány ellenséges földerőd szétrombolása volt. Vállalkozó osztagát nagy ügyességgel vezette át a Don tulsó partjára s az első földerőd eltorlaszolt ajtaját maga törte be kézigránájával. Ennek megtörténte után bátran behatolt az erődbe, ott több szovjet katonát leküzdött, egyet pedig foglyul ejtett. Miután osztaga megoldotta feladatát, ugyancsak nagy körültekintéssel s harcászati érzékkel vezette azt vissza.

Másnap, december 5-én az ellenség az átláthatatlan terep előnyeit felhasználva, váratlanul betört honvédeink állásába. Boráros szakaszvezető habozás nélkül rávetette magát a közelében álló négy honvéd élén a szovjet katonákra s elkeseredett közelharcra kivetette elvesztett támpontunkból a bolsevistákat. Hősies és önfeláldozó harc során azonban halálos sebet kapott, amelybe bele is halt. Bátor és önfeláldozó magatartásával mindenkor példája marad a vitéz magyar katonának.

Színház

HETI MŰSOR:

Pénteken: **Kata, Kitty, Katinka.**
Operett.
Szombaton: **Kata, Kitty, Katinka.**
Vasárnap délután és este: **Kata, Kitty, Katinka.**

A marokkói lakosság fellázadt az amerikaiak ellen

Tanger, március 19.

A marokkóiak gyűlölsége nőttön-nő a megszálló hatóságok és csapatok ellen. Mint ezzel kapcsolatban jelentik, az amerikai katonák titokzatos eltűnése egyre gyakoribbá válik. Figyelmű környékén a lakosság

fellázadt az amerikai helyőrség ellen az asszonyaikkal tanúsított magatartásuk miatt. Valóságos harc fejlődött ki, amelynek során többen el-estek, többen pedig megsebesültek mindkét részről. A rendzavarások miatt letartóztatták a helység előjáróját. (MTI)

Franco tábornok megnyitó- beszéde a Cortezben

Madrid, március 19.

A Nemzetközi Sajtótudósító jelenti: Franco spanyol államfő politikai beszéddel nyitotta meg a Cortez ülését. Az államfő mindenekeiőt ünnepléses formában ismét rámutatott a bolsevizmus veszedelmére. Ezt a veszélyt nem csupán a szovjethadereg jelenti. A sztálini világorradalom bomlasztó munkájának nincs szüksége okvetlenül katonai hatalomra, hogy célját elérje. Franco a nemzetközi helyzettel is foglalkozott, amennyiben az kihatással van Spanyolországra. A rendszer számos ellenfele a világháború kimenetelére spekulál, abban a reményben, hogy az rendszerváltozást idézhetne elő Spanyolországban. Ezek a spekulációk azonban teljesen hibásak. A harcoló felek közötti világnézeti ellentétek az események nyomása alatt tűnőben vannak. Ebből az okból a világháború kimenetele nem igazolható a rendszerváltozásra vonatkozó spekulációkat.

A spanyol államfő beszédében azonban a legnyomatékosabban a

bolsevik veszélyre mutatott rá. A szovjethadereget arra építették fel, hogy kedvező konjunktúra esetén döntő szerepet játsszék, ami talán lehetséges lett volna rövid ideig tartó háborúban. Most azonban hosszú ideig tartó harcokra kell berendezkedni és ezzel a harc és a bolsevik veszély problémája alapvetően megváltozott. Az a tény, hogy az egyik harcoló tábor a Szovjetunióval szövetségelt, a háborúnak élet-halál-harc jellegét adott. Nem lehet könnyelmű reményeket táplálni. Németországnak csaknem százmillió embere van, Olaszország nagyszámú nemzeti érzésű férfivel rendelkezik, Angliában hasonló az eset. Ezek olyan nemzeti realitások, amelyeket nem lehet könnyen felborítani. E történelmi harcok kapcsolatban Spanyolországnak az a feladata, hogy megőrizze a nyugalmát. Spanyolország szempontjából arról van szó, hogy egy napon, ha mégis remény támad a megbékélésre, Európának kiegyensúlyozott ítéletet ajánlhasson fel.

Németországban felemelték a közszolgálatban a legkisebb munkaidőt

Berlin, március 19.

A Német Távirati Iroda jelenti: Göring birodalmi tábornagy, a birodalmi védelmi minisztertanács elnöke, a háború tartamára rendeltileg felemelte a közszolgálatban a legkisebb munkaidőt. Ez a rendelet a közszolgálati alkalmazottak számára 56 órás legkisebb munkaidőt léptet azonnali hatállyal életbe a Nagynémet Birodalom területén mindazokban a hivatalokban, ahol eddig heti 53 órás megszokás nélküli munkaidő volt. A rendelet alap-

ján a közszolgálati alkalmazottaknak szombat délután és vasárnap annyi ideig kell dolgozniuk, amíg azt a hadifontosságú feladatok megkövetelik. A birodalmi véderő főparancsnoka a véderő közigazgatási és parancsnoki szerveinek megfelelő rendszabályt adott ki a lehető legnagyobb személyi megtakarítás céljából. A birodalmi védelmi biztoso-akat ezért felhívják arra, hogy különleges figyelmük legyen a munkatörök felszabadítására. (MTI)

A vármegyei és községi tisztviselők fizetésének rendezését kéri Csanád vármegye

Csanád-Arad-Torontál k. e. e. vármegyék törvényhatósági bizottsága a vármegyei és községi tisztviselők fizetésének rendezésével foglalkozott és egyhangú határozattal kimondta: a vármegyei és községi fogalmazási

és segédhivatali tisztviselők és alkalmazottak státusának rendezését feltétlenül szükségesnek tartja, de belátja, hogy a jelenlegi háborús viszonyok miatt a magyar közigazgatás szervezetét átalakítani hivatott

ÁRPÁD Filmszínház

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd — Izgalmas, érdekes, művészi film:

Örök álarc

Peter PETERSEN
Mathias WIEMANN
Olga CSEHOVA

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órákor.

átfogó közigazgatási reform s ezzel kapcsolatban a státuskérdés rendezése nagy nehézségekbe ütközött. Mégis feltétlenül kívánatosnak és szükségesnek tartja, hogy úgy a vármegyék, mint a községi fogalmazási, kezelési és segédhivatali tisztviselők és alkalmazottak illetményeinek kérdése rendeztesse. A törvényhatósági bizottság kéri a kormányt, hogy a fizetésrendezés ügyében a következő kérélmeket teljesítse:

1. A közigazgatási vizsgával rendelkező vármegyei tisztviselők részére a bírói és ügyvédi vizsgával rendelkező bírákhoz és kir. ügyészekhez hasonlóan képesítési pótdíjat állapítson meg, vagy pedig

2. a m. kir. államrendőrségi tisztviselők pótdíjához hasonlóan a vármegyei és községi tisztviselők közigazgatási pótdíj címén pótilletményt kapjanak, végül

3. kívánatosnak és szükségesnek tartja a törvényhatósági bizottság, hogy a törvényhatósági és megyei városok mintájára a vármegyei törvényhatóságok és községek tisztviselői részére az önkormányzati testületek — mint ahogy az a múltban is lehető volt — pótilletményként működési pótlékot állapítsanak meg.

Ezt a határozatot Csanád-Arad-Torontál k. e. e. vármegye megküldte a többi társtörvényhatóságnak is hasonló állásfoglalás céljából.

Orvosi kinevezések a vármegyében

A belügyminiszter dr. Békési Lajos körorvost Nagysomkútról Békéscsabára helyezte át és Békéscsaba megyei városnál a városi orvosi tennivalók ellátásával bízta meg.

Dr. Ug in Péter endrődi lakos orvost Endrődre és dr. Kupecz Benedek váralmási lakos orvost Nagyszénásra községi orvossá nevezte ki a belügyminiszter.

Gépkocsi- szerencsétlenség áldozata lett Nagy Emil bukaresti magyar követségi titkár

Bukarest, március 19.

Nagy Emil magyar követségi titkárt gépkocsiszerencsétlenség érte. Nagy Emil vezette a gépkocsit, mely a síkos úttesten megcsúszott és beleszaladt egy autóbuszba. Nagy Emil nyomban meghalt. A sofőr olyan súlyosan megsérült, hogy kevéssel kórházba történt szállítása után behalt sebeibe. Tarnai István külügyminiszteri fogalmazó és Zeltvay Tibor újságíró, akik szintén a gépkocsiban ültek, csak könnyebb sérülést szenvedtek.

Bőjtői délután

A békéscsabai Ev. Leányegyesület bőjtői délutánt rendez március 21-én, vasárnap délután 5 órákor a presbiteri teremben, a következő műsorral:

Közének. Vezeti Szák Ádám ev. fanfó.

Szaval Szelezsán Magda.

Énekel Félix Edit.

Beszédet tart Dedinszky Gyula igazgató lelkész.

Énekel Félix Edit.

Szaval Maczák Dóra.

Közének.

Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel meghív és vár a vezetőség.

Páncélosok

(Honvéd haditudósító század.
Koroda Miklós haditudósító.)

A nagyarányú téli orosz támadások idején egy magyar páncélos kötelek egyidőre az Oszkói folyócska védelmét kapta feladatul. Páncélosaink hóban és kegyetlen fagyban sikeresen tartották közel tiszteres ellenséges erővel szemben a vidék kulcsfontosságú pontját, egyik este azonban orosz gyalogság szivárgott be a szomszédos községbe. A község elvesztése a legfontosabb út elzárását jelentette. A helyzet rövidesen tisztázódott és megkezdődött a küzdelem a szobanforgó község birtoklásért és az országút felszabadításáért. R. R. alezredes páncélos csoportja és P. E. főhadnagy árkászai indultak meg más-más irányból a fal felé. Alig egyórát harc után a két csoport találkozott: külön küzdelem minden házárt és udvarért, kiűzték az ellenséget. A győztesek száma többek között négy páncéltörő ágyú, nyolc géppuska, négy gránátvető, két golyószóró és számos löveg volt. A példaadóan hősi küzdelem egyik jelenetét igyekszünk megörökíteni:

A köd nehezen szakadt fel az osztrák mentől orosz falu fölött. A kétféle legerősebb lassan különvált: a köd elhagyta a hőmezőt, a nap hirtelen felszabadult és szikrázva omlott a tájra. A falusok félre átkaroló szél dombok lövések zaját verték vissza. Az apró házak ablakaiból, a padlások résein át, pincék mélyéből nehézpuska, önműködő fegyver, géppisztoly tűze zúdult az útra, amelyen magányos magyar nehézharckocsi gördült előre. Kertek aján, udvarok rejtekéből páncéltörő ágyúk lövései süvöltöttek. Távolság: szőke alakok közeledtek, lenyűgözően szabályos rendben, mintha nagygyakorlaton lennének. A felderítő árkász szakasz támadott. A domb hátán fekete pontok tüntek fel: orosz gyalogosok. Olykor lángalobban egy-egy zsúpfédél, remegő vörös és szétfeszülő sárga láng kavarta meg a gomolygó ködöt.

A magányos páncélos nyugodtan haladt tovább az égő házsorok között. Akna reccsent előtte, gránát robbant mellette, golyók zúmmogtak fölötté. Szerepe nehéz volt, harckocsi számára súlyos feladat a helység harc. A házak megbénítják gyors mozgását, kedvezőtlen a kilövés. Mindegy: parancs — s a harckocsi ment. Lukács József őrmester, a páncélos irányzója ekkor kicsit előbbrehajolt s pillantása a vezető arcára esett: Redl Mihály szakaszvezető homlokát, szemét vér borította.

— Mi történt veled, Miska? — kérdezte döbbenet.

A szakaszvezető megtörölte véres arcát:

— A periszkóp... — mondta halványan — belöttek a periszkópon... Ugy, mint Ilincán... A szememet erte...

Az őrmester fel akarta váltani a sebesültet. Redl elhárító mozdulattal tiltakozott:

— Nem, zom! Továbbvezetek... Csak tüzelni tessék... S az irányítást adni, merre vezessek.

A páncélos folytatta útját félig vak, sebesült vezetőjével. A többiek hangosan irányították, míg végre kanyarhoz érkeztek. A harckocsi parancsnoka: Hunyady András zászlós most már nem engedte tovább vezetni Redl. A szakaszvezetőnek át kellett adnia a helyét, amelyhez az utolsó percig ragaszkodott.

Redl Mihályt nem először próbálta meg így a katonasors. Eppen két

hete, hogy a páncélosok egyik nagy csatájában már belöttek a periszkópján keresztül a harckocsi. Akkor szerencsésebb volt: csupán az arcán érték a szilánkok. Hallani sem akart arról, hogy elhagyja hűséges társát, a páncélosok és amikor felgyógyult, újra jelentkezett. Megkapta régi helyét és vidáman indult az új küzdelembe:

— Most már nem érhet semmi baj, szeret az Isten, megsegített! — mondotta bajtársainak.

Ugyálszik, még nem volt elég a próba. Sebesülése most súlyosabb, ezalkalommal a felszeme is megsérült.

A páncélos még abban az órában megbosszulta bajtársát és gazdáját. A vezetőcsere után a harckocsi újra megindult. Heves tűzbe került. A parancsnok kiszállt, hogy irányíthasson, mert nem tudott tájékozódni. Lukács őrmester kinyitotta a páncélos ajtaját: így akart érintkezésben maradni Hunyady zászlóssal. A következő pillanatban nehézpuska-találat érte a harckocsi: az ajtó be-

csapódott. Az őrmester újból kinyitotta, mire egy másik lövés ereje az ajtót ismét bevágta. A harmadik lövedék már a résen talált út. Szilánkjai könnyebben megsebesítették az őrmestert a homlokán.

De akkor már tudták, honnan tüzel a nehézpuska. Lukács irányzott, a lövés eldőrdült: az orosz nehézpuska elhallgatott. Találatát volt.

A nehézpuska tiszter lőtt a magányos harckocsira, a magyar páncélos csak egyszer válaszolt.

A magyar ellentámadás különben felmentette a lezárt utat s a páncélosok feladata megoldása után, új sünállásba vonulhatott.

Kincses István

országshírű házasságközvetítő
Békéscsabára

érkezett!

Tárgyal házassági ügyben egésznap este 8 óráig, hétfőn délig bezárólag. Csaba-szálló I em. 16. ajtó.

Szerdán lesz az Auróra legközelebbi bérleti hangversenye

Az Auróra Kör 29. évadjának ötödik bérleti hangversenyét március 24-én, szerdán este negyed 8 órakor tartja, a Városi Színházban. Az est műsorán a Vég-honvédsereg (Vég-h, Zöldy, Janzer és Szabó) szerepel.

Mozart, Bartók és Beethoven kamaraműveit adja elő az európai hírváltozó vonósnégyes. A jelekből ítélve, feltűnően gyönyörködik majd a nagy művészi élményt jelentő hangversenyben.

Április 5-ig kell kiváltaniok a gyümölcsfajtajadonosoknak a permetezéshez szükséges rézgálicot

A hegyközség értesíti azokat a gyümölcsfajtajadonosokat, akik 1942. évben kaptak gyümölcsfák permetezéséhez rézgálicot, hogy a kiutalt mennyiséget folyó évi április 5-ig feltétlenül váltsák ki a hegyközségi hivatalban (városháza 61. ajtó).

A rézgálicutalványok csakis téli alma-, kajszibarack- és meggyfákra

szóznak. Más gyümölcsfákra rézgálicutalvány nincs.

Április 5-ike után az igénylés figyelembe nem vehető.

A permetezést a gyümölcsfák elvirágzásáig — csak magasnyomású permetezőgéppel — el kell végezni.

A permetezési utasítás a hegyközségnél megtehető, a rézgálicutalvány kiadása alkalmával.

Az óvóhelyek létesítésével kapcsolatos adókedvezmények hatályát ez év végéig kiterjesztették

Budapest, március 19.

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a pénzügyminiszter rendeletét az épületek átalakításával, óvóhelyek létesítésével kapcsolatos adókedvezmények hatályának ez év végéig való

kiterjesztéséről, valamint a délvidéki területekre való alkalmazásáról, továbbá egy másik rendeletet a mérnöki rendtartásról szóló törvénynek a délvidéki területre való kiterjesztéséről. (MTI)

Adatok a népruházati akció eredményéről

A háborús helyzetben, amidőn az egyik oldalon a világkereskedelem úgyszólván megszűnt és a tengerentúli nyersanyagok beszerzése lehetetlenné válik, a másik oldalon pedig fokozott mértékben kell kielégíteni a hadviseléssel kapcsolatos, tehát minden egyébnél fontosabb szükségleteket, különösen a textilipar terén

van szükség a legmesszebbmenő készletgazdálkodásra és a termelés irányítására.

Manapság gyakran teszik szóvá egyesek, hogy ezt, vagy amatt a luxuscikket, sokszor pedig a polgári fogyasztásra használt cikket nehéz megkapni és beszerezni. Bármilyen súlyos a helyzet, nagyon helytelen

Most érkezett

utalványmentes

CIPŐ

kapható a „Körösvidék” boltban.

volna ebből túlzott következtetéseket levonni, hiszen a céltudatos készletgazdálkodás és a termelésnek más, hosszabb idővel elelőtt megtörtént egyszerűsítése igen sokat javíthat és javított is az általános helyzeten. Ez ebben a kérdésben igazán nem az a fontos, hogy minél szebb és divatosabb ruhákban ékeskedjünk, hanem az, hogy hadseregünknek és a belső front munkáshadseregének lehetőleg elegendő textilárú álljon rendelkezésére. Hogy ez így is van, arról az a néhány számadat győzhet meg a közvéleményt, amelyet a közellátásügyi miniszter legutóbbi beszámolójában a népruházati akció eddigi eredményeiről elmondott. A múlt év őszén megindult gazdasági munkáruházi akció keretében mintegy 108.000 méter bekecsezővet, 216.000 méter öltönyzövet, 140.000 darab kötött és hurkolt áru, 688.000 darab férfi fehérnemű anyag, 75.000 méter strux, 846.000 méter flanel és 104.000 méter vastagszálú vászon került kiosztásra, összesen 16 millió pengő értékben. Ezek a nagy számok azt bizonyítják, hogy a szükségletek kielégítése tekintetében a katonai után következő legelső helyet a munkás foglalja el, de bizonyítja az is, hogy a termelés irányításával, összefogásával, az állam és az érdekelt ipar közvetlenül és a mult világháborúban még nem ismert szerekekkel szolgálja a közérdeket s a legnagyobb nehézségek ellenére jelentős mértékben csökkentheti a gondokat.

Amikor a magyar textilgazdálkodás alapos átszervezése megindult, a jelszó az lett, hogy luxuscikkek helyett tipuscikkek kell gyártani a szűkösen rendelkezésre álló nyersanyagból. A mezőgazdasági munkáruházi akció méretei és sikerei mutatják, hogy ez a jelszó valósággá lett, de mutatja egyben azt is, hogy a háborús gazdálkodás idején kérelmetlen következetességgel érvényesülnie kell a szükségletek közérdek szerint való rangsorolásának.

Nagymennyiségű

„fekete” áru három zsidó pad alá rejtett böröndjében

Szeged: Március 9-én a szegedi nagypályaudvar harmadik osztályú várótermében egy férfi figyelmeztette a rendőrt, hogy két zsidó férfi és egy zsidó nő több böröndöt rejtett a váróterem padjai alá. A rendőr hosszabb ideig figyelte a padokat, majd amikor nem jelentkezett senki sem a csomagokért, felszólította az utazóközönséget, hogy vegyék fel csomagjaikat. A gazdátlanul maradt böröndöket azután bevitték a rendőrségre, ahol felbontották. A böröndökből 10 füstölt liba, 13 hizott kacska, 6 kiló liszt, 5 kiló mosószappan és egy kiló pipereszappan került elő. A rendőrség a böröndök tartalmát kiosztotta a hadikórházak sebesültjei között s egyúttal megindította a nyomozást az érdekelt zsidók kézrekerítésére.

— Ezen a héten a Réthy és a Thöresz gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

HÍREK

Derült ég

ragyog ránk. Sándor szétkergette az előző napi felhőket s József napján is tündöklő nap mosolygott a munkába induló emberekre. Sándor, József, Benedek! Az idén nem kellett meghozniok a meleget, hiszen májusnak is beillő februárunk volt. Mégis nehezen vártuk Sándort és Józsefet és várjuk Benedeket, mert tudjuk, hogy vejük a tavasz, a természet újjáéledése kezdődik. A tavasz küszöbén egy pillanatra megállunk és visszatekintünk az elmúlt télre. Emlékeztünk be idezzük decembert, januárt, azokat a heteket, amikor a tél külön gondokat rakott vállainkra. Örömmel nézünk a kék égre és hálátel szívvel zengünk köszönetet a Mindennek Urának, aki átségitett bennünket a felem s most a kék éggel, a pattanó rügyekkel, sarjadó füvekkel önt hűt és erőt lelkünkbe a ránkváró küzdelmek megvívásához.

— Ujabb tíz vármegye kapott gazdasági előljárókat. A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény által életre hívott gazdasági előljárói intézmény bevezetésére az elmúlt évben az ország tíz vármegyéjében már sor került. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter most újabb tíz vármegye területére nevezett ki gazdasági előljárókat. Ezek a vármegyék a következők: Vas, Somogy, Komárom, Esztergom, Borsod, Szathmár, Szilág, Beszterce Naszód, Szolnok-Doboka és Kolozs vármegye.

— Kedvezményes tenyészkosakció. Az állami kedvezményes tenyészkosakciót ebben az évben is lebonyolítják. Az akciókosok ára a 200 holdon aluli gazdák részére darabonként 100 pengő, a 200 holdon felüli birtokokosok részére pedig darabonként 150 pengő. Az 500 holdon felüli gazdák akciókosokat nem kaphatnak. A kosok igénylése igénylőlap kitöltésével történik, amelyet a kecskeméti gazdakamarától kell kérni.

— Adományozás. Özv. Vrbovszki Matyánsné édesanyja Csicsely Pálné emlékére koszorúmegváltás címén a Diakonisszaházra 30 pengőt, Prisztavok Endre és János elhunyt testvérük György emlékére az Ev. Árvaházra 15—15 pengőt adományoztak. Az adományokért ezúton mond köszönetet az intézmények vezetősége.

— Török bélyegeket nyomtatnak Bécsben. A török postalgazgatóság a bécsi állami nyomdát 200 millió darab bélyeg előállításával bízta meg. Húsz különböző értékű bélyegről van szó, amelyek a török államelnök, ismert török középületek és jellegzetes török tájak képeit ábrázolják.

— Csabacsüd mozit kapott. A belügyminiszter Adamovszki András szarvasi lakosnak Csabacsüd község területén létesítendő keskeny mozgófényképüzemre engedélyt adott.

— A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesülete f. hó 21-én, délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését saját helyiségében.

— Miniszteri kiküldött ellenőrizte Orsházán a fásítást. A földművelésügyi minisztérium kiküldötte megjelent Orsházán s a községi segéd-kertész, Mihály János kíséretében végigjárta azokat a helyeket, ahol részben az árvíz, részben könnyelmű kezek pusztítást végeztek a fákbán, vagy maga a község előljárósága írtást rendelt el tüzelőfa előteremtése céljából. A szemlére elkísérte a miniszteri kiküldöttet az Orsházi Mészegyesület elnöke, Balassa János is. A miniszter kiküldötte megállapította, hogy Orsháza község előljárósága a kipusztult, vagy kipusztított fák pótlására minden szükséges intézkedést megtett, hiszen mintegy hétezer darab csemetével pótolja a fahiányokat.

— Felvétel a siketnémák szegedi intézetébe. A siketnémák szegedi intézetének igazgatósága közli, hogy a körzetéhez tartozó Bács-Bodrog-, Békés-, Csanád-Arad-Torontál-, Csongrád vármegyeiből, azonkívül Pest vármegye déli részéből a jövő 1943—44. tanévre korlátolt számban felvesz, vagy későbbi felvételre előjegyzésbe vesz olyan 6—10 éves siketnéma gyermekeket, akik épelméjűek, s így oktatásra, tehát a hangos beszéd megtanítására alkalmasak. Az igazoltan szegény szülők gyermekei teljesen ingyenesen részesülnek oktatásban, nevelésben és teljes ellátásban. A vagyonszemből szülők is igen csekélynek mondható díjat fizetnek. Akinek tehát siket, vagy egyébként épelméjű hallónéma gyermeke van, azt saját érdekében közzölje sürgősen az intézet igazgatóságával: Szeged, Bécsi-körút 36. ahonnan a szükséges felvilágosításokat megkapja, vagy pedig mutassa be személyesen mielőbb gyermekét. Az igazgatóság lapunk olvasóit is felkéri, hogy ha ilyen 6—10 éves korú gyermekekről tudnak, azok címét közölni, vagy a szülők figyelmét az intézetre felhívni szíveskedjenek, hogy az ilyen szerencsétlen gyermekek megmenthetők legyenek a társadalom számára.

— Újból szabályozták a tojás árát. Budapestről jelentik: A közellátási miniszter újra megállapította a friss, valamint a hűtőházi és meszes tyúktojás legmagasabb eladási árát. A rendelet március 13-án lépett hatályba. Eszerint a kiskereskedő által a fogyasztóval szemben történő eladásnál a friss tojás legmagasabb viszonteladói és fogyasztói ára egyenként 3 pengő 50 fillér.

— Felakasztották a dési gyilkos cigányt. Désről jelentik: Rostás János vándorcigány Gyólt köz-éjben meggyilkolta Tánta Máté jómódú öreg cigányembert. Hamarosan elfogták s a törvényszék halálra ítélte. Miután kegyelmi kérvényét a Kúria is elutasította, március 17-én, szerdán hajnalban a dési törvényszék udvarán sor került a halálos ítélet végrehajtására.

— Szatócs-, fűszer- és vegyeskereskedők üzletköre. A kereskedelem és közlekedésiügyi miniszter a szatócs-, fűszer- és vegyeskereskedők üzletkerete ügyében elrendeli, hogy egyszerű tejkíméréssel nem foglalkozhatnak, hanem erre külön iparigazolványt kell szereznük. Tejtermékek (saj, vaj, túró stb.) egyszerű árusításával azonban a szatócs-, fűszer- és vegyeskereskedők az arra jogosító iparigazolványuk alapján, tehát külön iparigazolvány nélkül is foglalkozhatnak.

— Rézgálic-utalványokat a gyümölcsfák permetezéséhez a községi előljáróságokhoz, illetve működő hegyközségekhez a Gyümölcstermelők Országos Egyesülete utalja ki. A rézgálic felhasználási módjáról, valamint a gyümölcsfák átoltásáról, a helyes faültetésről, a gyümölcsösök, szőlők és konyhakertek időszerteendőiről, a méh- és baromfi-tenyésztés kérdéseiről ír a Magyar Gyümölcs- legújabb száma, melyből egy alkalommal ingyen mutatóvényszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, Vilmos császár-út 76 sz.

— Két és fél évi börtönre ítélték egy angyalcsináló asszonyt. Szolnokról jelentik: Most tárgyalta a szolnoki törvényszék Zsengei tanácsa Kerepesi Jánosné szolnoki asszony és Vastag Rozália cselédnő bűnügyét, akiket magzatelhajtás miatt ítélték a vádlottak padjára a szolnoki ügyészség. Kerepesi Jánosné, aki angyalcsinálásért már kétféle büntetést szenvedett, ez év januárjában tiltott műtetet végzett Vastag Rozálián ötven pengőért. A szolnoki rendőrség egyik szemfüles detektívje tetten érte Kerepesi Jánosnét és letartóztatta. A fő tárgyaláson beismerő vallomást hangzott el. Kronberg János ügyészségi elnök dologházat kért kiszabni Kerepesinére. A bíróság Kerepesi Jánosnét két és fél évi börtönre ítélte, míg Vastag Rozália egy hónapi fogházbüntetését kapott. Mindket ítélet jogerős.

— Fejszével fejbeverte, azután feleségül vette szerelmét. Ujhelyi Sándor kolozsvári szabósegéd hevesen udvarolt Chira Nóra kolozsvári leánynak. Minthogy azonban a legény iszákos természetű volt, a leány nem akart beleegyezni a házasságba. Amikor a leány már többször tagadó választ adott Ujhelyinek, az egy balfával hatalmas csapást mért szere mese fejére. A leányt csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg az életnek. A leány apja feljelentette Ujhelyit, aki közben kibékült Nórával és feleségül vette. Az ügyet most tárgyalta a kolozsvári törvényszék és a haragos-ermészetű váleányt, most már mint férjet, jogerősen kéthónapi fogházra ítélte.

— Megtámadta a határőröket a tettenért csempész. Ungvárról jelentik: Klaczik János 39 éves sárosolyánkai lakos már hosszabb ideje foglalkozik csempészéssel. Legutóbbi útjánál azonban, amikor hazatért, rajta vették. A határőrök észrevették és megállásra szólították fel. Klaczik ahelyett, hogy engedelmességet volna, rátámadt a határőrökre, akik kénytelenek voltak fegyverüket használni és karján megsebesítették a csempészt, majd ártalmatlanná tételük után elsősegélyben részesítették. Kihallgatása után bekísérték az ungvári kórházba, ahol ágya mellett állandóan rendőr áll, mert szökéstől keil tartani. Felgyógyulása után tiltott határátlépés, csempészés és hatósági közeg elleni erőszak miatt indul meg ellene az eljárás.

— Mezőberény községben a legközelebbi országos állat- és kirakodóvásár április 2-án, 3-án és 4-én lesz. Az állatvásárra szabályszerű marhalevellel minden fajú állat felhajtható.

— Felhívás. Jelígs levelek továbbítását csak abban az esetben vállalja a kiadóhivatal, ha a levél küldője 20 fillér bélyegmegterítést ró le. Postán beküldött jelígs leveleknél az eljárás az, hogy a jelígs levelet egy másik borítékba tesszük, azt megcímezzük a kiadóhivatal címére és a jelígs levéllel egyidejűleg egy 20 filléres bélyeget (nem felragasztva) mellékelünk.

— A Békésvármegyei Kertészeti Egyesület felhívja tagjainak figyelmét, hogy tagdíjukat március végéig fizessék be, mert a nem fizetőket törlik a tagok sorából, miáltal minden kedvezményt elveszítene.

SPORT

Négy bajnoki mérkőzés lesz vasárnap a Réthy-utcai sporttelepen

Gazdag sportprogram színhelye lesz vasárnap a CsAK Réthy-utcai sporttelepe. Négy bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra ezen a napon s a négy közül három NB, ebből kettő pedig NB II. bajnoki küzdelem.

Már délelőtt 10 órakor elindul útiára a kerek bőrlabda. Ekkor a Nagyvárad Törekvés—CsAK II. játszik II. o. bajnokit. 12 órakor a B. MÁV méri össze erejét a jól ismert, nagyszerű futball játékos UVAK-kal.

NB II. csapataink számára is megkezdődik a bajnoki pontokért való harc. A sors úgy akarta, hogy első mérkőzését mind a Törekvés, mind a CsAK idehaza játssza.

Elsőnek a Törekvés mérkőzik, délután 2 órai kezdettel, a Székelyföldi VSE-vel, utána 4 órakor a kék-fehérek játszanak a marosvásárhelyi NKMTE-vel.

A mérkőzések rendes helyárrakkal kerülnek sorra.

Kalapok, sálak,

nyakkendők,

fehérneműk,

harisnyák,

az összes női és férfi divatcikkek kaphatók

a „Körösvidék“-boltban!

Apróhirdetések

Hirdetéseket szombat 1 óráig, szombaton déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóhivatalban lévő hirdetésekre vidékieknek csak valaszbélyeg ellenében valaszolhatunk. Jelígs levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyeget fizetendő.

Nagyváradon levő szoba, konyha, élel-kamrás lakásomat elcserélném hasonlóval Békéscsabán. Cím: Szabó, Bernhóty tér 8 sz.

Elveszett egy rövid télikabát. Kérem a megtalálót, jutalom ellenében adja le Kerek 1928/1 tanyaszám alatt.

Déaványa községben a kövesút mentén kisebbszerű saroképület, üzletnek is alkmas. 4000 pengőért sürgősen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Holland-facipó

női-, férfi- és gyermek-számokban kapható

a Körösvidék-bolt cipőosztályán.